
 

  مديران و اعضاي ستاد حوادث غيرمترقبه شهرستانهاي استان تهران ويژه "بحران مديريت"دوره ارزشيابي 
 )"رضايت از دوره هاميزان " و "از مباحث مديريت بحران آناننگرش "شركت كنندگان  بر جمعيتي بررسي تاثير ويژگيهاي  (

  
  ****، مهدي نجفي***، حسين سپاسي مقدم**ليلا ذكريايي ،*غلامرضا پورحيدري

   
 دانشيار دانشگاه علوم پزشكي بقيه االله، تهران، ايران  دكتراي فارماكولوژي،*

كارشناس ارشد تكنولوژي آموزشي، موسسه آموزش عالي و معاونت آموزش و پژوهش  :نويسنده مسئول**
 جمعيت هلال احمر، تهران، ايران

Email:zakaria_leila@yahoo.com 
وان شناسي عمومي، موسسه آموزش عالي و معاونت آموزش و پژوهش جمعيت هلال كارشناس ارشد ر ***

  احمر، تهران، ايران
دكتراي پزشكي، معاون پژوهش موسسه، موسسه آموزش عالي و معاونت آموزش و پژوهش جمعيت ****

 هلال احمر، تهران، ايران
 
 

  28/11/88:پذيرش نهايي مقاله                                                           30/10/88:وصول مقاله
  چكيده
بحران وارزشيابي آموزش جـز جـدايي ناپـذير فراينـد      در مقابلآموزش جز جدايي ناپذير آمادگي  :مقدمه

مديريت "ارزشيابي دوره  ،لذا هدف از اين مطالعه كاربردي. آموزش در جهت ارتقاي كيفي و كمي آن است
  .ضاي ستاد حوادث غيرمترقبه شهرستانهاي استان تهران مي باشدويژه مديران و اع "بحران
اطلاعـات  . از شركت كنندگان به طور تصادفي وارد مطالعه شدند  نفر 93مطالعه پيمايشي،اين در : ها روش

نگـرش نسـبت بـه مـديريت      "شـامل سـه بخـش     كه گرديدمورد نياز با استفاده از پرسشنامه جمع آوري 
 "جمع آوري پيشنهادات براي اصـلاح دوره  "و نهايتا  "اجراي دوره  صدر خصو نظر سنجي "؛  "بحران 

  . بود كه از طريق اعتباريابي محتوا تهيه گرديد
و آن را علمـي   داشـتند نگرش مثبتي به علم مـديريت بحـران    ،مديران شركت كننده در دورهاغلب . :ها يافته

. نبودنـد ا بودن آن دركشور خوشبين به قابل اجر درصد آنان نسبت 50ولي بيش از ستند، كاربردي مي دان
علاقه مند به شركت در دوره هاي تكميلي و بعدي بودنـد و دوره را   ،شركت كنندگان در دوره % 80حدود 

  . ايط بحران مفيد مي دانستندبه منظور انجام وظايف خود در شربراي آمادگي 
شركت كننده در دوره نظر مثبتي درباره برگـزاري   نتايج اين مطالعه نشان مي دهد كه مديران: گيري نتيجه

مديريت بحران داشـتند و اكثـر آنـان مايـل بـه شـركت در دوره هـاي بعـدي بـه صـورت            دوره آموزشي
ريزي شده و در فواصل منظم و به شيوه تئوري و كارگاهي بودند و معتقد بودند كه شركت در ايـن   برنامه
  .ثير داردأها ت ر بحرانها بر بهبود تصميم گيري آنها د كارگاه

  مديران بحران  ،كارگاهموزش از طريق آ ،كارگاه مديريت بحران، كارگاهارزشيابي  :كلمات كليدي



 

  مقدمه
تجربيات حاصل از وقوع بحران و بلايا در ايران و    

جهان نشان داده است كه هر چند سازمان ها، نهادها 
و موسسات امدادي و غيـر دولتـي آمـادگي كـافي و     
لازم براي حضور و اقدام به موقـع در صـحنه هـاي    

 لآسيب ناشي از بلايا و حوادث را دارند؛ اما به دلاي ـ
احساس ضعف و ناتواني  بلايابا  همختلف در مواجه

يكي از اين دلايل ناتواني علمي و اجرايـي  . مي نمايند
سازمان ها و عدم مديران آموزش ديـده و آگـاه بـه    

مـديريت بحـران كـارا     .)1( علم مديريت بحران اسـت 
يكي از عوامـل مـوثر در كـاهش ميـزان خسـارات و      

  .تلفات انساني در هنگام بروز بلايا و حوادث است
تعريف برنامـه عمرانـي سـازمان ملـل     بر اساس      

متحد، مديريت بحران عبارت است از سياسـتگذاري،  
اخذ تصميمات مديريتي و انجام اقدامات اجرايـي بـه   

اهش اثـرات مخـرب، پاسـخگويي،    منظور آمادگي، ك ـ
بازسازي و ترميم اثرات ناشي از بلايـاي طبيعـي يـا    

  .)2(انسان ساخت
مديريت بحران داراي مراحلي اسـت بـه مجمـوع         

اين مراحل كه تقريبـا در همـه انـواع بحرانهـا وجـود      
پايـه چرخـه   . دارد چرخه مديريت بحران مـي گوينـد  

بحـران  مديريت بحران همان الگوي سـنتي مـديريت   
است كه سه فاز قبل از وقوع، هنگام وقـوع و پـس از   

يكي از اين چرخه ها . وقوع بحران را شامل مي شود
كه شايد در نوع خود يكي از كامل تـرين چرخـه هـا    

ارائـه كـرده    1چرخه اي است كه فردريك كاني ،باشد
در ايــن چرخــه مــديريت بحــران داراي شــش . اســت

  : مرحله است
  يريخطر پذ تحليلمرحله  -1
 اثرات مخرب كاهشو  پيشگيريمرحله  -2
 مرحله آمادگي -3
 مرحله پيش بيني و هشدار اوليه -4
 مرحله پاسخگويي -5
 مرحله بازيابي -6

                                                 
1Cuny,F.C  

چهار مرحلـه اول در فـاز قبـل از وقـوع، مرحلـه           
فاز پـس   رپنجم در فاز هنگام وقوع و مرحله ششم د

 پــس از تحليــل خطرپــذيري و. ع قــرار دارنــدواز وقــ
ممانعـت   ووع حوادث و پيشگيري وق لبررسي احتما

از وقوع بحران و تخفيـف يـا كـاهش اثـرات مخـرب      
. حاصل از آن نوبـت بـه مرحلـه آمـادگي مـي رسـد      

ــا و     ــت ه ــه فعالي ــارت اســت از مجموع ــادگي عب آم
اقــداماتي كــه در مرحلــه قبــل از وقــوع بحــران و بــه 

ثر ؤمنظور كسب اطمينان از پاسخگويي صحيح و م ـ
به ، )2(از آن انجام مي گيردبه بحران و تبعات ناشي 

عبارت ديگـر آمـادگي مجموعـه اقـداماتي اسـت كـه       
توانايي مسئولان را در انجام مراحل مختلف مديريت 

آمـادگي شـامل جمـع آوري    . بحران افزايش مي دهد
اطلاعات، پژوهش، برنامه ريزي، ايجاد سـاختارهاي  
مــديريتي، آمــوزش، تــامين منــابع، تمــرين و مــانور  

   .)3(است
بحران آمادگي لازم كسب شـود   اگر قبل از وقوع     

و افراد از آموزش و تمرين كافي برخوردار باشند و 
باشـند،  از بحرانهاي گذشته نيز تجربه كافي اندوخته 

. شانس موفقيت بيشتري در اداره بحران وجود دارد
بنابراين لازم است كه در سـطوح مختلـف كشـوري،    

يريت بحـران،  استاني و شهري بر اساس چرخـه مـد  
برنامــه ريــزي لازم صــورت گيــرد و بــا توجــه بــه  
فراوانــي و احتمــال وقــوع بلايــا در هــر منطقــه،      
سناريوهاي مختلفي تهيـه و اجـرا شـود و بـا انجـام      
تمرينات منظم و برنامه ريزي شده تجربيات لازم در 
خصــوص چگــونگي اداره بحــران، در شــرايط غيــر  

حاصـل از  بحراني به دست آيـد و بـر اسـاس نتـايج     
 همواجهــ ،آمــادگي لازم بــرايتمرينــات و آموزشــها 

  .)4(با بحران هاي احتمالي كسب گردد اصولي
آن است كـه آمـوزش افـراد     مبين علميمطالعات      

در زمينه مديريت بحـران و آمـادگي در برابـر بلايـا     
موجب حفظ جان هزاران نفر شـده و كـاهش هزينـه    

ارض ثانويـه را  ها، حفظ دارايي ها و پيشگيري از عو
آمـوزش  بدون ترديد پس . )5(به همراه خواهد داشت

 ايـن . جز جدايي ناپذير برنامه آمادگي تلقي مي شـود 



 

به گونه اي طراحي شوند كه به تغيير  بايدها  آموزش
تنها به  و شودمنجر در دانش، نگرش و مهارت افراد 

پرسنل سازمان هاي مسئول اختصـاص نـدارد بلكـه    
بنــابراين . د معــرض خطــر اســت شــامل كليــه افــراد

 هئ ـاراآموزش بايد به اشكال و روش هاي گونـاگون  
  :به عنوان مثال. شود

ــوزش   - ــانيآم ــان و   همگ ــراي كودك ــدارس ب در م
كيد بر اقـداماتي كـه بايـد در صـورت     أنوجوانان با ت

 .وقوع بحران انجام گيرد
برگزاري دوره هاي آموزشي براي ايجاد مهـارت   -

 براي آحاد جامعه
ــان  م - ــه جامعــه و آمــوزش كاركن عرفــي برنامــه ب

سازمانهاي مسـئول، در سـطوح مختلـف محيطـي و     
ستادي در خصـوص اقـداماتي كـه بايـد در جريـان      

 .بحران انجام دهند
انتشــار و همگــاني كــردن اطلاعــات ضــروري از   -

طريق رسانه هـاي جمعـي مثـل راديـو و تلويزيـون،      
 .)2(روزنامه ها و مانند آن

مــوارد فــوق آموزشــهاي لازم   بــا توجــه بــه        
درخصوص مديريت بحران را مي توان در دو دسته 
آموزشهاي عمومي و آموزشـهاي تخصصـي طبقـه    

اطمينـان از    هـدف از آمـوزش عمـومي ،   . بندي كرد 
لازم اسـت كـه   . وجود جامعه هشـيار و آگـاه اسـت    

افراد جامعه راجع به ويژگـي هـا و اثـرات اجتمـاعي     
روش آمـوزش نيـز   . اشـند حوادث و بحرانهـا آگـاه ب  

شامل كليه فعاليتهايي اسـت كـه عمـوم مـردم را بـه      
سمت آمادگي مطلـوب و انجـام فعاليتهـاي متناسـب     
هدايت    مي نمايـد ، ماننـد اسـتفاده از رسـانه هـاي      

  ...جمعي ، راديو ، تلويزيون ، روزنامه ها و 
هـاي تخصصـي ، آمـوزش پرسـنل      هدف از آموزش

يت بحران در كليه سطوح هاي دخيل در مدير سازمان
اين آموزشـها در زمينـه كـار    . است ) ستاد صف و( 

تخصصي هركدام از سازمانهاي مرتبط بـا مـديريت   
  .)6(بحران به فراخور آن سازمان طراحي مي گردد 

توسط سازمانها  مختلفي آموزشي هايدوره  تاكنون
و موسسات درگير در امر مـديريت بحـران برگـزار    

ت هلال احمر نيز به عنوان يكـي  جمعي. گرديده است 

از دست اندركاران حوزه مـديريت بحـران اقـدام بـه     
برگزاري دوره هاي آموزشي مديريت بحران نمـوده  

  .است
هدف از آموزش و برگزاري دوره هاي آموزشي در 

  : بحران عبارت است ازمديريت 
آگاه نمودن افراد جامعه نسبت به به خطراتـي كـه    -

  .با ان مواجه مي شوند
قدرتمند نمودن افـراد جامعـه بـراي مشـاركت در      -

 توسعه استراتژيهاي مديريت حوادث 
آگاه نمودن جامعه نسبت به فعاليتهاي مناسـب در   -

حوادث مختلف و سـازمانهايي كـه مـي تـوان بـراي      
 . كمك به آنها مراجعه كرد

توانمندسازي پرسنل مديريت حوادث براي انجـام   -
 .)6(ه است فعاليتهايي كه به آنها واگذار شد

موسســه آمــوزش عــالي و  طــي برنامــه اي كــه     
معاونت آموزش و پژوهش جمعيـت هـلال احمـر بـه     
منظور ارتقاي سطح دانـش و مهـارت فرمانـداران و    
اعضــاي ســتاد حــوادث غيــر مترقبــه شهرســتانهاي 

 بحران بـه طراحـي و   مديريت زمينهاستان تهران در 
در  اجراي سه كارگـاه چهـار روزه مـديريت بحـران    

دوره بــه  برگــزاري پايــاندر  ،نمــود  1388آذرمــاه 
 ــ  ــرات و پيش ــاهي از نظ ــور آگ ــركت  هاينهادمنظ ش

در مراسـم   كارگـاه  ارزشيابيبه كنندگان در كارگاه 
ارزشيابي با اين هـدف انجـام    .پرداخته شداختتاميه 

گرفته است كـه  بررسـي كنـد آيـا در طراحـي دوره      
ن لحـاظ  هاي مورد نياز مخاطبـا  لآموزشي سر فص

ــان دوره از  ــاي مخاطب لحــاظ  شــده اســت؟  ويژگيه
سن، تحصيلات، سابقه خدمت و تجربه عواملي چون 

آيا ايـن عوامـل بـر نگـرش     مديريت بحران چيست؟  
از مباحث مديريت بحران و  رضايت  نشركت كنندگا
  ثير دارد؟أاز دوره ها ت

با در نظر گرفتن اين سـوالات بـه عنـوان اهـداف          
لازم حــين اجــراي دوره هــاي داده هــا  ارزشــيابي ،

 بـازخوردي داشـتن  . مذكور جمع آوري گرديد اسـت 
هرچند كلي مي تواند برنامه ريـزان را از يـك طـرف    
براي شناخت وضع موجود و از طرف ديگر طراحـي  

  .و احتمالا تكميل دوره هاي آينده ياري دهد



 

  ها روش
  . روش مطالعه در اين بررسي از نوع پيمايشي است

  :ت كنندگان در پژوهششرك
نفــر از  450ايـن بررسـي شـامل    آمـاري  جامعـه       

 عنـوان نمونـه   كه بـه است  شركت كنندگان در دوره
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  ابزار پژوهش
ابــزار انــدازه گيــري در ايــن مطالعــه پرسشــنامه      

بخـش بـه بررسـي      سـه محقق ساخته اسـت كـه در   
. مـي پـردازد  كارگـاه  در  نظرات افراد شـركت كننـده  

نگرش شركت كنندگان در دوره  مربوط به بخش اول 
ال ؤس ـ 5كـه شـامل   (نسبت به مديريت بحران اسـت  

نظر شركت كننـدگان در  بخش دوم مربوط به . )است
ل ؤاس ـ 5كـه داراي  (خصوص برگزاري دوره اسـت  

شـنهادات  يو پ نظـرات بخش سوم مربـوط بـه   . )است
سـؤال   3كـه شـامل   (است شركت كنندگان در دوره 

اعتبار پرسشنامه از طريق اعتبار يابي محتـوا   .)است
سشنامه به ربه اين صورت كه پ. به دست آمده است

چنــد نفــر از متخصصــان ارائــه گرديــد و ايــن افــراد 
اعتبار پرسشنامه را براي مطالعه مذكور با تغييـرات  

براي تجزيه و تحليـل و مقايسـه    . جزئي تاييد كردند
دســت آمــده از شــاخص هــاي آمــار   داده هــاي بــه

توصيفي نظيـر فراوانـي، درصـد، درصـد تجمعـي و      
  .استفاده شده است آزمون مجذور كاي

  شيوه جمع آوري اطلاعات
جمـــع آوري اطلاعـــات مـــورد نيـــاز، بـــه منظـــور 

اهداف برگزاري كارگاه تهيه اي بر اساس  پرسشنامه
در  كننـده  شـركت  مـديران  بـين كل دوره  در پايان و

  .شد توزيع آموزشي كارگاه
  ها يافته
   ناطلاعات توصيفي مشخصات شركت كنندكا) الف
در بخشي از ارزشيابي كارگاه آموزشي مديريت      

بحران ويژگيهاي فردي، تجربيات شخصي و نگـرش  
ايـن  . جمع آوري گرديدآنان در بحث مديريت بحران 

اطلاعــات بــه عنــوان يــك توصــيف كلــي از شــركت  
  :استكنندگان به شرح زير 

 46-50درصد شركت كننـدگان دوره بـين    27حدود 
درصد نيز  19و  36-40درصد بين  24. سال داشتند

درصـد شـركت    70در كـل  . سـال داشـتند   45تا  41
درصـد   30.سـال داشـتند   36-50كنندگان دوره بين 

  . سال داشتند 36افراد شركت كننده در دوره كمتر از 
ان كننــدگان دوره نشــ شــركت تحصــيلات بررســي 

درصـد آنـان داراي تحصـيلات ليسـانس      60دهد  مي
درصـد   11ليسـانس، حـدود    درصـد فـوق   15. بودند
درصـد داراي   4درصـد ديـپلم و تنهـا     10ديپلم،  فوق

  .تحصيلات دكتري بودند
در خصوص سوابق خـدمت شـركت كننـدگان دوره    

  :نتايج زير به دست آمد
درصد بـين   5/21سال،  26-30درصد بين  27حدود 

درصــد  14ســال،  11-15درصــد  14ســال،  25-21
 5/6ســال،  16-20درصــد  13ســال حــدود   10-6

سـال   31درصد بـالاي   2/2سال و  5درصد كمتر از 
حدود نيمي از شركت كنندگان . سابقه خدمت داشتند

ســـال  21-30اراي ســـابقه خـــدمت د) درصـــد 48(
گونـه پاسـخي نـداده     درصد افراد نيز هـيچ  2بودندو 
  .بودند

مديران  مديريته دست آمده درباره سوابق ب نتايج  
 27دهـد حـدود    شركت كنندگان در دوره نشـان مـي  

سال،  6-10درصد بين  5/21سال،  5درصد كمتر از 
-20درصـد بـين    17سال،  11-15درصد بين  5/21

 مديريتسال سابقه  21درصد بالاي  2/2سال و  16
) درصـد  48(حدود نيمي از شركت كننـدگان  . داشتند

  .داشتند مديريتسال سابقه  1-10بين 
در خصوص شهرستان محل خدمت پاسخ دهنـدگان  

  :به پرسشنامه نتايج زير حاصل شد
 14درصد شركت كننـدگان از سـاوجبلاغ،    26حدود 

 8/10درصـد از شـميرانات،    8/11درصد از دماوند، 
 6/8درصـد از فيروزكـوه،    6/8 درصد از رباط كريم،
 2/3اسلامشــهر،  درصــد از 5/7درصــد از شــهريار، 

درصد  1/1درصد از تهران و  2/2درصد از ورامين، 
ــتند    ــور داش ــن دوره حض ــتان ري در اي . از شهرس

ــدگان دوره   ــركت كننـ ــتر شـ ــدود(بيشـ از ) 3/1 حـ



 

درصد افراد پاسـخ   6/2. شهرستان ساوجبلاغ بودند
  . مشخصي نداده بودند

در خصــوص تعــداد حــوادث مــديريت شــده توســط 
مورد،  1-5درصد بين  17  ه،شركت كنندگان در دور

 16-20درصـد بـين    3مـورد،   11-15درصد بـين   5
مورد و يك درصد بيشتر  6-10درصد بين  2مورد، 

 73البتــه حــدود . انــد مــورد را مــديريت كــرده 20از 
ال پاسخ مشخصـي  ؤدرصد پاسخ دهندگان به اين س

  .ندادند
انواع حـوادث مـديريت شـده توسـط      بررسيدر      

دهنـده بـه ترتيـب اولويـت نتـايج زيـر        مديران پاسخ
  :دست آمد به

، سيل )مورد 21(، زلزله )مورد 127(اي  حوادث جاده
، )مـورد  19(سـوزي   ، آتش )مورد 20(و آب گرفتگي 

، )مـورد  17(بارش برف سنگين، يخبنـدان و كـولاك   
، ريـزش  )مـورد  10(هـا و آواربـرداري    ريزش سازه

، )مــورد 7(، اعتراضــات و تجمعــات )مــورد 8(بهمــن 
، حضـور در منـاطق   )مورد 6(حوادث مربوط به گاز 

، امـداد  )مـورد  5(جنگي، بازسازي و اسكان آوارگان 
ــوه    ــزش ك ــتان و ري ــورد 4(در كوهس ــدمي  ،)م اپي

، حمـلات تروريسـتي و   )مـورد  3) (انفولانزا(بيماريها
، ســقوط هواپيمــا،  ســقوط   )مــورد 2(آدم ربــايي 

يـدگي خـط   خشكسالي، حـوادث معـدن، ترك    درختان،
انتقال نفت و حوادث مربوط بـه بـرق هـر كـدام يـك      

  .مورد
كننــدگان در دوره  نسـبت بــه   شـركت نگـرش  ) ب

  مديريت بحران
در دوره در  كننـده  شـركت  مـديران نظر  بررسي     

خصوص تأثير تجربه و تحصـيلات در حـل بحـران    
درصـد تجربـه و تحصـيلات را     6/80دهد،  نشان مي

 5/6د برتــري تجربــه و درصــ 6/8. داننــد برابــر مــي
درصد نيز برتري تحصيلات را در حل بحران خاطر 

درصـد از افـراد پاسـخ مشخصـي      3/4 .نشان كردند
 . نداده بودند

ــأثيردر خصــوص       ــم  ت ــديريتعل ــر   م ــران ب بح
درصــد بيــان كردنــد كــه علــم  7/95گيــري،  تصــميم

مديريت بحران مشكلات هنگام بحـران و پـس از آن   

درصد اظهار كردند كه  2/2 و فقط بخشد را بهبود مي
بقيـه افـراد پاسـخ     .شـود  باعث تشديد مشـكلات مـي  

  . مشخصي نداده بودند
كنندگان دربـاره ميـزان    هاي شرك در بررسي پاسخ

علاقه آنان به فراگيري مديريت بحران مشخص شـد  
فراواني به فراگيران علوم مربوط   درصد علاقه 4/91

رصــد نيــز بيــان د 5/6بــه مــديريت بحــران دارنــد و 
بقيـه   .آيد اند كه از فراگيري اين علم بدشان نمي كرده

 . افراد پاسخ مشخصي نداده بودند
نظرات پاسخ دهنـدگان دربـاره كـاربردي بـودن          

درصد پاسخ  5/78دهد،  علم مديريت بحران نشان مي
تـوان   دهندگان بيان كردند كه بدون دانسـتن آن نمـي  

يريت كـرد و نقـش   يك بحران را به شكل صحيح مـد 
درصــد نيــز گفتنــد كــه دانســتن  9/12. اساســي دارد

بعضــي از فنــون آن، تــا حــدودي در حــل مشــكلات 
ــؤثر اســت   ــران م ــام بح ــراد پاســخ  . درهنگ ــه اف بقي

 . مشخصي نداده بودند
ــتدر خصــوص       ــراي قابلي ــديريتاصــول  اج  م

بحران در كشور ما نيز مشخص شد براسـاس نظـر   
اصول مديريت بحـران   درصد شركت كنندگان 7/52

 9/40. در كشـور قابـل اجراسـت     با اعمال تغييراتـي، 
درصد نيز گفتند كه كاملاً قابل اجراست و بايد اجـرا  

  .بقيه شركت كنندگان نظرخاصي نداشتند .شود
كننـدگان در خصـوص برگــزاري    شـركت نظـر  ) ج

  دوره
نظــر پاســخگويان در خصــوص  بررســي نتــايج     

موزشــي بــر بهبــود   تــأثير شــركت در كارگــاه آ  
دهـد بنـا بـر     گيري در هنگام بحران نشان مي تصميم

درصد شركت كنندگان كارگـاه بـر بهبـود     5/93نظر 
درصـد   2/2گيري آنـان تصـميم دارد و تنهـا     تصميم

شركت كننـدگان بيـان كردنـد كـه حضـور در دورة      
درصـد   3/4.گيري آنها ندارد تأثيري بر بهبود تصميم

 . ده بودنداز افراد پاسخ مشخصي ندا
كنندگان به شركت در  شركت تمايلدر خصوص      

درصـد   7/81دوره آموزشي تكميلي و دوره بعـدي،  
پاسخ دهندگان اظهار كردنـد كـه بـا علاقـه در دوره     

درصـد گفتنـد كـه     8/11. تكميلي شركت خواهند كرد



 

كننـد   براي تكميل اطلاعاتشان بد نيست و شركت مي
اي جــز  كــه چــاره درصــد عنــوان كردنــد 1/1و تنهـا  

درصـد از افـراد پاسـخ     4/5.شركت نخواهنـد داشـت  
 . مشخصي نداده بودند

به صـورت تئـوري و    كلاسها برگزاريدر زمينه      
درصـد مـديران شـركت     86كارگاهي مشخص شـد،  

ــه صــورت    ــزاري كلاســها ب ــا برگ ــده در دوره ب كنن
درصد فقط بـه   5/6. تئوري و كارگاهي موافق هستند

درصــد نيــز بــا برگــزاري  2/2و صــورت كارگــاهي 
كارگاه به صورت تئوري و در كـلاس درس موافـق   

درصد از افـراد پاسـخ مشخصـي نـداده      3/5.هستند
 . بودند

نظـــر پاســـخگويان در مـــورد تـــداوم  بررســـي     
ــران نشــان    ــديريت بح ــزاري دوره آموزشــي م برگ

درصد شـركت كننـدگان بـا برگـزاري      2/89دهد،  مي
يزي شده در فواصل مـنظم  ر دوره به صورت برنامه

درصد بيان كردند كه هر از گاهي  3/4. موافق هستند
درصد نيز گفتند كـه يكبـار كـافي     1/1برگزارشود و 

درصــد از افــراد پاســخ مشخصــي نــداده  4/5.اســت
  . بودند

كنندگان در خصوص هر  شركتنظر  بررسيدر      
يــك از مباحــث مطــرح شــده در كلاســهاي مــديريت 

  :ر حاصل شدبحران نتايج زي
درصد شركت كنندگان مبحث كليـات مـديريت    3/61

درصد تـا   2/3درصد مفيد،  29بحران را كاملاً مفيد، 
درصــد آن را غيــر مفيــد  1/1حــدودي مفيــد و تنهــا 

درصد از افراد پاسـخ مشخصـي نـداده     4/5.دانستند
 . بودند

درصد پاسخ دهندگان مبحث شناخت و هشدار  7/52
 3/4درصد مفيـد و   5/35مفيد،  اوليه حوادث را كاملاً

درصد  5/7.تا حدودي مفيد شمردند درصد نيز آن را
 . از افراد پاسخ مشخصي نداده بودند

درصـد آن را   2/60در زمينه مبحث ارزيابي سانحه، 
درصد تا حـدودي   4/5درصد مفيد و  29كاملاً مفيد، 
درصـد از افـراد پاسـخ مشخصـي      4/5.مفيد دانستند
 . نداده بودند

درصـد پاسـخگويان    43سازي از نظـر   حث مستندمب
ــد،  ــاملاً مفي ــد و  9/41ك ــا  5/7درصــد مفي درصــد ت

درصــد از افــراد پاســخ    6/7.حــدودي مفيــد بــود  
 . مشخصي نداده بودند

درصـد   8/54در خصوص مبحـث مـديريت رسـانه،    
درصـد آن را   2/31اظهار كردند كه كاملاً مفيد بـود،  

ا حـدودي مفيـد   درصد نيز اين مبحث را ت 4/5مفيد و
درصد از افراد پاسخ مشخصـي نـداده    5/9 .دانستند
 . بودند

درصد شركت كنندگان در دوره، مبحث  4/48از نظر 
درصـد مفيـد و    6/36جستجو و نجات، كـاملاً مفيـد،   

درصـد از افـراد    5/7 .درصد تا حدودي مفيد بود5/7
 . پاسخ مشخصي نداده بودند

بررسي نظر پاسـخگويان در مـورد مبحـث سـامانه     
درصـد آن را   3/47دهـد،   فرماندهي حادثه نشان مـي 

درصد آن را تـا   5/6درصد مفيد و  7/38كاملاً مفيد، 
 .حدودي مفيد ارزيابي كردند

ارزيــابي مبحــث تغذيــه و اســكان اضــطراري نشــان 
درصــد ايــن مبحــث را كــاملاً مفيــد،  3/47دهــد،  مــي

ــد، 8/39 ــا حــدودي و   4/5درصــد مفي  2/2درصــد ت
ــد  ــد توصــيف كردن ــز آن را غيــر مفي  3/5.درصــد ني

 . درصد از افراد پاسخ مشخصي نداده بودند
درصد مديران شركت كننـده در دوره، اظهـار    5/50 

كردند كه مبحـث درمـان اضـطراري و تريـاژ كـاملا      
درصـد تـا    4/5درصد آن را مفيـد،   3/32مفيد است، 

 6/9.يز غير مفيد دانستنددرصد ن 2/2حدودي مفيد و 
 . درصد از افراد پاسخ مشخصي نداده بودند

 3/47رساني و توجيـه سـناريو، از نظـر     مبحث امداد
  درصد مفيـد  7/38درصد پاسخ دهندگان كاملاً مفيد، 

درصــد از  5/6.درصـد تـا حـدودي مفيـد بـود      5/7و 
 . افراد پاسخ مشخصي نداده بودند

درصـد   4/63نيز  هاي حياتي مبحث شريان ةدر زمين
درصد آن  1/1درصد مفيد و  1/30آن را كاملاً مفيد، 

از افراد پاسخ درصد  4/5.را تا حدودي مفيد دانستند
 . مشخصي نداده بودند

 



 

 
  نظر شركت كنندگان در خصوص هر يك از مباحث مطرح شده در كلاسهاي مديريت بحران - 1 ةنمودار شمار

  
بـر    كننـدگان شـركت   ويژگيهاي بررسي تاثير ) د
ــديريت   " ــث م ــدگان از مباح ــركت كنن ــرش ش نگ

  "رضايت از دوره ها"و     "بحران
بخش رابطه بين سن، ميـزان تحصـيلات،    ايندر      

سوابق خدمت و سوابق مديريت شركت كننـدگان در  
دوره با نگرش آنان نسبت به علـم مـديريت بحـران،    
برگــزاري دوره آموزشــي و مباحــث ارائــه شــده در 

ا استفاده از آزمون مجذور كاي بررسي شـد  دوره ب
  :كه نتايج آن بدين شرح است

 سن
در خصوص رابطه بين سن شركت كننـدگان در   -

دوره و نگرش آنان نسبت بـه علـم مـديريت بحـران     
دهد، بين سن و نظر پاسخ دهندگان  ها نشان مي يافته

ــل     ــيلات در ح ــه و تحص ــأثير تجرب در خصــوص ت
مـديريت بحـران بـر     مشكلات در بحران؛ تـأثير علـم  

گيري در هنگام بحرانها؛ كاربردي بودن علـم   تصميم
مــديريت بحــران و اجرايــي بــودن اصــول مــديريت  

امـا بـين   . اي وجـود نـدارد   بحران در كشور ما رابطه
دهندگان بـه فراگيـري علـم     سن و ميزان علاقه پاسخ

و  14dfو  >P%5(مديريت بحران رابطه وجـود دارد  
 ). x2م=486/36

وص رابطه بين سن پاسخ دهندگان و نظر در خص -
آنان در خصوص برگزاري دوره نتايج زير به دست 

 :آمد
بين سن شركت كنندگان در دوره و نظر آنها دربارة 

گيري آنـان در   تأثير برگزاري دوره بر بهبود تصميم
و  14dfو  >05/0P(هنگام بحران رابطه وجـود دارد  

699/30=x2 .(   آنـان در  بين سن پاسـخگويان و نظـر
مورد شركت در دوره تكميلي نيـز رابطـه ديـده شـد     

)05/0P<  21وdf  849/45و=x2.( ــين ســن شــركت ب
كننــدگان در دوره و نظــر آنهــا در مــورد برگــزاري  
ــه       ــز رابط ــي ني ــا عمل ــوري ي ــورت تئ ــه ص دوره ب

ــي ــود دارد  معنــــ و  21dfو  >05/0P(داري وجــــ
860/41=x2 .( اما بين سن شركت كنندگان و نظر آنها

  .اي ديده نشد ر مورد تداوم برگزاري دوره رابطهد
هاي به دست آمده در خصـوص رابطـه بـين     يافته -

سن و مفيد بـودن مباحـث ارائـه شـده در ايـن دوره      
دهندگان و مفيـد بـودن    بين سن پاسخ: دهد نشان مي

و  28dfو  >05/0P(مبحــث كليــات مــديريت بحــران 
200/48=x2( ــه در   ؛ ــدار اولي ــناخت و هش ــث ش مبح

مبحـــث ؛)x2=499/53و  21dfو  >05/0P(ادث حـــو
ــابي ســانحه   ؛ )x2=953/35و  21dfو  >05/0P(ارزي

ــازي  و  21dfو  >05/0P(مبحــــــــث مستندســــــ
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438/40=x2(مبحــث مــديريت رســانه    ؛)05/0P<  و
21df  805/33و=x2( ــات   ؛ ــتجو و نجـ ــث جسـ مبحـ

)05/0P<  21وdf  883/38و=x2( ــث ؛ مبحــــــــــــ
و  21dfو  >05/0P(امدادرساني و توجيـه سـناريو    

504/37=x2(  مبحث شريانهاي حياتي رابطه وجود و
ــين ).  x2م=779/38و  21dfو  >05/0P(دارد  ــا بـ امـ

سن مديران شركت كننـده در دوره و نظـر آنـان در    
خصوص مفيد بودن مبحث سامانه فرماندهي حادثـه  

اي ديـده   و مبحث درمان اضـطراري و تريـاژ رابطـه   
  .نشد

  تحصيلات
ــيلات  ر بررســـيدر       ــزان تحصـ ــين ميـ ــه بـ ابطـ

دهندگان و نگرش آنان نسبت به علـم مـديريت    پاسخ
  :دست آمده بحران نتايج زير ب

بين ميزان تحصيلات مـديران شـركت كننـده در     -
ــه و     ــأثير تجرب ــوص ت ــان در خص ــر آن دوره و نظ
تحصيلات در حل مشكلات در بحران ؛ ميزان علاقـه  

م به فراگيـري مـديريت بحـران؛ كـاربردي بـودن عل ـ     
مــديريت بحــران و اجرايــي بــودن اصــول مــديريت  

امـا بـين   . اي ديـده نشـد   بحران در كشور مـا رابطـه  
ميزان تحصيلات اين افراد و نظر آنان در خصـوص  

گيـري در هنگـام    تأثير علم مديريت بحران بر تصميم
و  >05/0P(داري وجــود دارد  بحرانهــا رابطــه معنــي

8df  278/17و=x2.(  
يزان تحصيلات پاسخ دهندگان در زمينه رابطه بين م

و نظر آنان درباره برگزاري دوره نتايج زير حاصـل  
  :شد
بين ميزان تحصيلات شركت كننـدگان در دوره      -

و نظر آنان دربارة تـأثير برگـزاري دوره بـر بهبـود     
گيري آنان در هنگام بحران؛ علاقه به شـركت   تصميم

در دوره تكميلي؛ برگزاري دوره به صـورت تئـوري   
كارگــاهي و نحــوه تــداوم برگــزاري دوره رابطــه يــا 

  .معناداري ديده نشد
نتايج بررسي در مورد رابطه بين ميزان تحصيلات و 
نظر آنان در خصوص مفيد بودن مباحث ارائه شـده  

  :بدين شرح است

بين ميزان تحصيلات و نظـر افـراد دربـاره مفيـد       -
ــران  ــديريت بحـــ   بـــــودن مبحـــــث كليـــــات مـــ

  )05/0P<  16وdf  608/36و=x2( و بحث جستجو و
ــات  ــه )x2=119/23و  12dfو  >05/0P(نجـــ رابطـــ

بـين ميـزان تحصـيلات    ؛ امـا  داري وجـود دارد  معني
ــان در     ــر آن ــده در دوره و نظ ــركت كنن ــديران ش م
خصوص اما بين ميـزان تحصـيلات و نظـر شـركت     

شــناخت و : كننــدگان در دوره در خصــوص مباحــث
ــانحه؛     ــابي سـ ــوادث؛ ارزيـ ــه در حـ ــدار اوليـ هشـ
مستندســازي؛ مــديريت رســانه؛ ســامانه فرمانــدهي 
حادثه؛ تغذيه و اسكان اضطراري؛ درمان اضطراري 
ــه ســناريو و مبحــث   ــاژ؛ امدادرســاني و توجي و تري

 .داري ديده نشد شريانهاي حياتي رابطه معني
  سابقه خدمت

ــديران          ــين ســابقه خــدمت م ــه رابطــه ب در زمين
ت بـه علـم   شركت كننده در دوره و نگرش آنان نسـب 

  :دهد هاي بدست آمده نشان مي مديريت بحران يافته
بــين ســابقه خــدمت و نظــر پاســخ دهنــدگان در  -

خصوص تأثير تجربه و تحصيلات در حل مشـكلات  
ــا  ــام بحرانهـ ؛ )x2=265/45و  21dfو  >05/0P(هنگـ

تاثير علم مديريت بحران بر تصميم گيري در هنگـام  
ــا  ــه  )x2=708/49و  14dfو  >05/0P(بحرانه و علاق

و  >05/0P(آنان به فراگيـري علـم مـديريت بحـران     
14df  597/57و=x2 (داري وجـود دارد  معنـي  رابطه .
بين سـابقه خـدمت شـركت كننـدگان در دوره و     اما 

نظــر آنــان در زمينــه كــاربردي و مفيــد بــودن علــم 
مــديريت بحــران و قابليــت اجــراي اصــول مــديريت 

  .اي ديده نشد بحران در كشور ما رابطه
سابقه خدمت پاسـخ دهنـدگان    بينرابطه  بررسيدر 

ونظر آنان در خصوص برگـزاري دوره نتـايج زيـر    
  :حاصل شد

بين سابقه خـدمت شـركت كننـدگان در دوره و     -
نظــر آنهــا دربــارة تــأثير برگــزاري دوره بــر بهبــود 

گيري آنان در هنگام بحران؛ علاقه به شـركت   تصميم
ي دوره رابطه در دوره تكميلي و نحوه تداوم برگزار

امـا بـين سـابقه خـدمت و نظـر       .معناداري ديده نشد
هــا بــه  شــركت كننــدگان در مــورد برگــزاري كــلاس



 

ــود دارد    ــه وج ــاهي رابط ــا كارگ ــوري ي صــورت تئ
)05/0P<  21وdf  845/34و=x2.(  

به دست آمده در خصوص ارتباط  نتايج بررسي     
بين سابقه خدمت و نظر شركت كنندگان درباره مفيد 

  :دهد دن مباحث ارائه شده نشان ميبو
بين سابقه خدمت مديران شركت كننده در دوره  -

با نظر آنان درباره مفيد بودن مباحث كليات مديريت 
بحــــران؛ ارزيــــابي ســــانحه؛ مستندســــازي و    

ها؛ جسـتجو ونجـات؛    نويسي؛ مديريت رسانه گزارش
سامانه فرماندهي سانحه؛ تغذيه و اسكان اضطراري؛ 

ي و تريــاژ؛ امدادرســاني و توجيــه درمــان اضــطرار
داري  سناريو و مبحث شريانهاي حياتي رابطه معنـي 

اما بـين سـابقه خـدمت و نظـر شـركت      . وجود ندارد
كنندگان در دوره درباره مفيد بودن مبحـث شـناخت   

  .و هشدار اوليه حوادث ارتباط وجود دارد
  سابقه مديريت

بـه دسـت آمـده در خصـوص      نتـايج  بررسيدر      
ه بين سابقه مديريت شـركت كننـدگان در دوره   رابط

آموزشي و نگرش آنان نسبت به علم مديريت بحران 
  :مشخص شد

بــين ســابقه مــديريت پاســخگويان ونظــر آنــان  -
دربارة تأثير تجربه و تحصيلات در حل مشكلات در 
بحران؛ تأثير علم مديريت بحران بر تصميم گيري در 

يـري مـديريت   هنگام بحرانها؛ ميـزان علاقـه بـه فراگ   
بحران؛ كاربردي و مفيد بودن علم مديريت بحـران و  
اجرايي بودن اصول مـديريت بحـران در كشـور مـا     

  .اي ديده نشد رابطه
در بررسي رابطه بين سـابقه مـديريت  شـركت     -

كنندگان در دوره و نظر آنها درباره برگـزاري دوره  
و نظر پاسخ مديريت  نيز مشخص گرديد بين سابقه 

بــارة تــأثير برگــزاري دوره بــر بهبــود دهنــدگان در
گيري آنان در هنگام بحران؛ علاقه به شـركت   تصميم

در دوره تكميلي؛ برگزاري دوره به صـورت تئـوري   
يا كارگاهي و نحوه تـداوم برگـزاري دوره ارتبـاطي    

  .وجود ندارد
در مــورد رابطــه بــين  بررســي نتــايج همچنــين -

ره سابقه مديريت پاسخ دهنـدگان ونظـر آنـان دربـا    

مفيد بودن مباحث ارائه شده نشـان داد بـين سـابقه    
مديريت و نظر شركت كننـدگان در خصـوص مفيـد    
بودن مباحث ارائه شـده در دوره رابطـه معنـاداري    

  .وجود ندارد
   نظرات و پيشنهادات  شركت كنندگان  دوره ها) ه

نظرات و پيشنهادات شـركت كننـدگان    بررسياز      
  :دست آمددوره  نيز اين نتايج به 

ال كه موارد غيـر مفيـد در دوره   ؤدر پاسخ به اين س
نفــر  86از نظــر شــركت كننــدگان چــه بــوده اســت؟ 

نفر باقيمانـده بـه مـواردي چـون      7پاسخي ندادند و 
قدرت بيان پايين و ضـعف اطلاعـات مدرسـان، غيـر     
بومي بودن مطالب ارائه شده، عملياتي نبـودن وغيـر   

لب به صـورت كـاملا   واقعي بودن مطالب و ارائه مطا
  .تئوري اشاره كردند

ــراي برگــزاري   ــه پيشــنهاد مباحــث ديگــر ب در زمين
پيشــنهاد . نفــر پاســخي ندادنــد 73هــاي بعــدي  دوره

: ساير افراد به ترتيـب اولويـت بـه شـرح زيـر اسـت      
ارائــه ؛)5(مــديريت و فرمانــدهي يكپارچــه بحــران   

آموزشهاي مديريت بحران مبتنـي بـر كليـه حـوادث     
؛ )2(پدافند غير عامـل ؛ )4()نه فقط زلزله (شايع كشور

تبيين جايگاه دستگاههاي مرتبط بـا حـوزه مـديريت    
ــه حــوادث شــيميايي،    ؛)2(بحــران مباحــث مربــوط ب

و شـناخت مبـاني مـديريت    ) 2(ميكروبي و هسـته اي 
بحران؛ آموزش استانداردها و آيين نامه هاي ملي و 
بين المللـي در خصـوص سـاختار مـديريت بحـران؛      

ان سنجي؛ پيشـگيري از بلايـا و سـوانح طبيعـي؛     امك
روشهاي مقابله با اغتشاشات و بحرانهـاي سياسـي   

  .هر كدام يك مورد
بررسي نظر شركت كنندگان در بـاره كـل دوره نيـز    

  :شامل موارد زير است
تشـكر از برگـزاري   ؛ )16(استمرار برگزاري دوره ها

تمـــرين ؛ )13(؛ فشـــرده نبـــودن دوره هـــا)13(دوره
؛ ارائــه )8(اي ارائــه شــده و اجــراي مــانور آموزشــه

كارگاهها به صورت عملياتي تر و در شرايط واقعـي  
؛ ارائه مباحث آموزشي مطـرح شـده در    )6(تر بحران

ارائه مستندات  ؛)5(قالب آموزشهاي رسمي و همگاني
شـركت مـديران و رابطـين     ؛)5(تصويري از حـوادث 



 

 ؛ برگــزاري دوره در)3(حــوادث شهرســتان در دوره
ــديران  ؛ )3(شهرســتانها ــات م ــري از تجربي ــره گي به

بهــره گيــري از آخــرين ؛ )3(شــركت كننــده در دوره
؛ ؛ برگــزاري دوره بــه صــورت )2(يافتــه هــاي علمــي

؛ برگــزاري دوره در فصــل  )2(آمــوزش از راه دور
؛ شركت بيشتر شـهرداران، فرمانـداران و   )2(مناسب

نـات  امكا يارتقا؛ )2(مديران مرتبط با مديريت بحران
تبيين موضوع بـراي   و)2(و تسهيلات مديريت بحران

حضور مـديران داراي تجربـه    مديران سطوح بالاتر؛
ــراي شــركت    ــزه ب ــاد انگي ــا؛ ايج بحــران در دوره ه
ــر     ــابع در ه ــب و من ــي كت ــدگان در دوره؛ معرف كنن

مباحث ارائه شده؛ انعكاس خبري  CDموضوع؛ ارائه 
كـدام   اختصاص هر مبحث به يك دوره هردوره ها؛ 
  .يك مورد

  بحث 
بررسي حوادث مديريت شده توسط شركت كنندگان 

، زلزلـه، سـيل و آب   نشان مي دهد حوادث جـاده اي 
سوزي ، بارش برف سنگين، يخبندان  گرفتگي ، آتش 

يــب بيشــترين مــوارد را بــه خــود تو كــولاك  بــه تر
اختصاص داده اند كه اين امر ضرورت توجه بيشتر 

هـاي   ريزي دوره رد در برنامهمسئولان را به اين موا
  . آتي نشان مي دهد

بررسي نظر شركت كنندگان دوره در خصـوص       
علم مديريت بحران نشان داد مديران شـركت كننـده   
در دوره نظر مثبتي درباره علم مديريت بحران دارند 

ثير قابـل  أو آن را يك علم كاربردي مي داننـد كـه ت ـ  
البته بيش . داردها  گيري در بحران توجهي در تصميم

از نيمي از افـراد معتقـد بودنـد كـه اصـول مـديريت       
كاملا در كشور ما قابل اجرا نيست و بايد در بحران 

  .آن تغييراتي اعمال شود
ــده در دوره نظــر        ــديران شــركت كنن ــين م همچن

ــاره برگــزاري دوره آموزشــي مــديريت   مثبتــي درب
ره بحران داشتند و اكثر آنان مايل بـه شـركت در دو  

هــاي بعــدي بــه صــورت برنامــه ريــزي شــده و در 
فواصل منظم و به شيوه تئوري و كارگاهي بودنـد و  

هـا بـر بهبـود     معتقد بودند كه شركت در اين كارگـاه 
  .ثير داردأها ت تصميم گيري آنها در بحران

براساس بررسي نظر پاسخ دهندگان در زمينه مفيـد  
د مباحث بودن مباحث ارائه شده بيش از نيمي از افرا

مبحث شريانهاي حياتي، . را كاملا مفيد برشمرده اند
مبحث كليات مديريت بحران و مبحث ارزيابي سانحه 
به ترتيب بالاترين امتياز را به خـود اختصـاص داده   
اند و مباحث ديگر بـا اخـتلاف جزئـي در رتبـه هـاي      

  .بعدي قرار داشتند
ر هاي  شركت كنندگان  ب ثير ويژگيأدر بررسي ت     

و    "مباحــث مــديريت بحــران   بــه آنــاننگــرش "
توان به موارد زيـر اشـاره    مي "رضايت از دوره ها"

  :نمود
ــزان علاقــه پاســخ        ــه  بــين ســن و مي ــدگان ب دهن

 تـأثير  دربارهبحران، نظر آنها  مديريتعلم  فراگيري
گيري آنان در هنگام  دوره بر بهبود تصميم برگزاري

در دوره تكميلـي،   ركتشبحران ، نظر آنان در مورد 
دوره به صورت تئـوري   برگزارينظر آنها در مورد 

سـن و   بـين همچنـين  .  يا عملي ، رابطـه وجـود دارد  
، "كليــات مــديريت"بــودن مباحــث  مفيــدرضــايت از 

ارزيــابي "،  "شــناخت و هشــدار اوليــه در حــوادث"
ــانحه ــازي "،  "س ــانه  "،  "مستندس ــديريت رس ،  "م

ــات " ــتجو و نجـ ــه  امدا "،  "جسـ ــاني و توجيـ درسـ
معنــادار رابطــه  "هــاي حيــاتي شــريان "،  "ســناريو

بنـابراين بـا توجـه بـه اينكـه بـه نظـر         .مشاهده شـد 
هاي آموزشي مـديريت   دورهرسد اين عوامل در  مي

بحران تحت تـاثير سـن فراگيـران هسـتند ، توصـيه      
ــي ــه     م ــن رابط ــت اي ــر، جه ــات پيگي ــردد در مطالع گ

ــه     ــز در برنام ــود و ني ــايي  ش ــاي  شناس ــزي ه ري
سـن   بين. آموزشي اين رابطه مورد توجه قرار گيرد

شــركت كننــدگان در دوره و ســاير مــوارد بررســي 
معنـاداري ديـده نشـده     ايـن مطالعـه، رابطـه    شده در

  .است
افـراد و نظـر آنـان در     ايـن  تحصيلات ميزان بين     

گيـري   بحران بر تصميم مديريتعلم  تأثيرخصوص 
عـلاوه  . دار ديده شـد  معنيرابطه  ابحران هدر هنگام 

بودن  مفيدو رضايت از  تحصيلات ميزان بينبر اين 
مبحـث كليـات   "و  تحصـيلات  ميزانمباحث فقط بين 
نيـز    "مبحث جستجو و نجـات  "و   "مديريت بحران



 

 تحصـيلات  ميـزان  بـين . دار مشاهده شد رابطه معني
كننــدگان در دوره و ســاير مــوارد بررســي  شــركت

از آنجـا كـه اغلـب     . ن داده نشـد شده، رابطه اي نشـا 
هاي مديريت بحران بين  هاي دوره مباحث و سرفصل

رشته هاي هستند وشامل تخصصهاي مختلف است، 
 ميـزان احتمالا بدون مطرح بودن رشـته تحصـيلي و   

اغلــب مــديران و اعضـاي ســتاد حــوادث   تحصـيلات 
تحصـيلي  متفـاوت، بـه يـك       حبـا سـطو  غيرمترقبه  

احساس  ضايت داشته و احتمالاًاندازه نبست به آن ر
  .نياز مي كنند

همـانطور كـه   هـا،   ثير ويژگـي أدر ادامه بررسي ت     
ــر    ــدمت و نظـ ــابقه خـ ــين سـ ــي رود، بـ ــار مـ انتظـ

 تحصيلاتتجربه و  تأثيردهندگان در خصوص  پاسخ
 مـديريت علم  ثيرأت، ابحران ههنگام  مشكلاتدر حل 

لاقه و ع  ابحران هگيري در هنگام  تصميمبحران بر 
دار  معنـي  بحران  رابطه مديريتعلم  فراگيريآنان به 
سـابقه   بـين نتايج نشان مـي دهـد    همچنين. ديده شد

 برگـزاري كننـدگان در مـورد    شـركت خدمت و نظـر  
رابطه وجـود   كارگاهي يا تئوريبه صورت  ها كلاس
هرچند جهت اين رابطه مشخص نشده است بـا  . دارد

ريـزي متفـاوت    امـه اين حال، اين نتيجه بر اهميت برن
در زمينه مد نظر قرار دادن سابقه كاري و گنجانـدن  

در زمينه  .كيد داردأمتناسب مباحث تئوري و عملي ت
ثير سابقه خدمت بر رضايت از مفيد بودن مباحـث  أت

كنندگان در  شركتسابقه خدمت و نظر  بينفقط  نيز،
شـناخت و هشـدار   "بودن مبحـث   مفيددوره درباره 
قابل ذكر است كـه   .ارتباط وجود دارد "اوليه حوادث

  در بررسي عامل سابقه مديريت، 
و هيچيك از موارد بررسي شـده   مديريتسابقه  بين
  .معناداري ديده نشده است اين مطالعه، رابطه در

بر اساس نظرات و پيشـنهادات شـركت كننـدگان         
بـه   مبـاحثي برا ي اصلاح يا تكميل دوره هاي بعدي  

ها و موضـوعات آموزشـي مـورد    عنوان  سر فصل 
 فرماندهيو  مديريت : نياز مطرح شدند كه عبارتند از

يكپارچه بحران، ارائـه آموزشـهاي مـديريت بحـران     
، مبتني بر كليه حوادث شايع كشور و نه فقـط زلزلـه  

هاي مرتبط بـا   پدافند غير عامل؛ تبيين جايگاه دستگاه

مباحـث مربـوط بـه حـوادث       حوزه مديريت بحـران؛ 
ــي ــته ش ــي و هس ــاني   ميايي، ميكروب ــناخت مب اي ؛ ش

هاي  نامه مديريت بحران؛ آموزش استانداردها و آيين
ملــي و بــين المللــي در خصــوص ســاختار مــديريت 
بحران؛ امكان سـنجي؛ پيشـگيري از بلايـا و سـوانح     

هـاي   طبيعي؛ روشهاي مقابله با اغتشاشات و بحـران 
ر كنندگان در دوره خواستا شركت همچنين .سياسي

استمرار برگزاري دوره ها؛ فشرده نبودن دوره هـا؛  
تمرين آموزشهاي ارائه شده و اجراي مـانور؛ ارائـه   
كارگاهها به صورت عملياتي تر و در شرايط واقعـي  

تر بحران؛ ارائـه مباحـث آموزشـي مطـرح شـده در       
قالب آموزشهاي رسمي و همگاني و  ارائه مستندات 

  . تصويري از حوادث بودند
  و تشكرتقدير 

نويسندگان اين مقاله بر خـود لازم مـي داننـد كـه از     
زحمات آقايان مهدي ذاكري و حسين شريف آرا كـه  

ثري ؤم ـوحمايـت   يدر مرحله اجرايي طـرح پشـتيبان  
  . ، تشكر وقدرداني نمايندداشتند
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Abstract 

Background 

Education is the inseparable component of preparation in crisis and on the other hand, 

education evaluation is the inseparable component of education process for improving 

quantitatively and qualitatively. Therefore, the aim of this study is to evaluate the course 

of "crisis management" for both managers and staff members of unexpected disaster 

center. 

Methods 

About ۹۳ participants were selected randomly in this study. The data was collected by 

using of a questionnaire in three parts as "attitude towards crisis management", view 

assessment on the course implementation" and finally "collecting suggestions for the 

course review". 

Findings 

Some participated managers had a positive view about crisis management. They 

considered it as a scientific-applied knowledge; however over half of them felt that it was 

not applicable in the country. About ۸۰٪ of participants were interested in taking part in 

the supplementary courses and found it useful for their duties in crisis. 

Conclusion 

The results have confirmed that participated managers had a positive viewpoint about the 

course. Also, they had this tendency to involve in the next planned courses regularly in 

both theoretical and workshop style. According to their beliefs, these workshops can 

improve the managers' decision making in crisis. 

 

Keywords: workshop evaluation, crisis management workshop, training through 

workshops, crisis management 
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